

光影中感受黄河文化

记者探访洛阳师范学院黄河影像博物馆

1 绝版相机 难得一见

黄河影像博物馆位于洛阳师范学院新闻与传播学院一楼,面积约118平方米。

步入该馆,一个摆满各式照相机的多层展柜首先映入眼帘,展柜最上方,一台老式木质照相机格外引人注目。这款相机有近一人高、一肩宽,木制架子下面装有轮子,架子的一侧有手柄摇轮来调节对焦的高度和角度。照相机的镜头装在一个木盒子里,木盒子上盖着一块红黑色拼接的布。

使用这种照相机拍照时,摄影师要把头蒙在这块布下进行调整、取景,然后用手握一下照相机上连着一个酷似橡胶皮球的气囊进行拍摄。有一定阅历的市民可能几十年前在照相馆中见过这样的照相机,而一些年轻的市民可能没见过实物,只在影视剧中见过。

博物馆讲解员介绍,该馆目前收藏了近500台各个时期的经典照相机,从收藏界罕见的手工制作锡版木质照相机,到当年高级照相馆才有的铸铁底座玻璃板照相机;从一度十分昂贵的国际品牌机械照相机,到现代的高科技数码单反照相机。其中,还有黄河影像博物馆策展人、中国摄影家协会理事、省摄影家协会副主席孙振军特意从美国、法国、德国、加拿大等地同行手中收购的约20台绝版照相机,平常难得一见。

□洛报融媒记者
郭秩铭 文/图

近日,洛阳师范学院黄河影像博物馆正式开馆。这个博物馆有哪些独特之处?记者进行了探馆。

2 摄影作品内容多样

黄河影像博物馆中最核心的展品,莫过于摄影作品。记者看到,该博物馆四周的墙上,挂满了从藏品中精选的摄影作品,分为《保卫黄河》《大河上下》《黄河儿女》《河洛沧桑》四个章节。

讲解员介绍,在红军时期,我军的军事摄影逐渐开始形成,并逐渐发展为中国摄影的重要组成部分,也是中国人民解放军历史的重要组成部分。在《保卫黄河》章节,黄河影像博物馆展览了著名摄影家沙飞拍摄的抗战图片与抗美援朝战地记者张崇岫拍摄的抗美援朝图片。这些作品清晰地记录了中国人民在共产党的领导下保家卫国、抵御外侮的历史,十分珍贵。

在《黄河儿女》章节,展示的是一张张泛黄的人物摄影作品。老相纸上,身着长袍马褂的绅士,眼神中流露出睿智与沉稳,他们或许是那个时代的知识精英,为国家的前途命运而苦苦思索;身着旗袍的女子,婀娜多姿,优雅动人,她们代表着民国时期的时尚与美丽,展现出那个时代女性的独特魅力;还有一个个朴实的百姓,他们脸上刻满了岁月的痕迹,却依然透露出对生活的热爱和对未来的期待……它们蕴藏着一段段黄河儿女的故事,我们似乎可以从中看到先辈的影子。

在《大河上下》章节,摄影作品展现了黄河的波澜宏伟与壮丽之美。《河洛沧桑》章节则展现的是当代黄河文化、河洛文化焕发的新姿。

3 藏品丰富独树一帜

洛阳师范学院相关负责人介绍,黄河影像博物馆藏品丰富,涵盖了近百万张胶片时代的底片、数万幅高清电子图片、近万幅原版实物历史图片,以及许多名家签名的摄影画册等,在全国摄影界具有显著的聚焦效应,于全国高校中独树一帜,更在河南省博物馆界占据独特的地位。

该负责人说,近年来,洛阳师范学院积极响应国家号召,探索黄河文化、河洛文化的创造性转化、创新性发展之路,恰好孙振军也有策划展出黄河文化相关藏品的想法,双方在充分沟通后,达成深度合作,共同打造了黄河影像博物馆。该博物馆为研究黄河文化提供了宝贵的素材,更为广大师生和公众了解和感受黄河文化,提供了一个良好的平台,为保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉贡献力量。希望通过这些展品,让黄河的深厚底蕴滋养后来者,让人们在光影的世界里重温与黄河同行的历史记忆,感受其赋予的力量与温情。

目前,黄河影像博物馆可接受党建、团建、研学团的团体预约参观,预约电话:0379-68618411。



▲老式照相机



▲《黄河儿女》章节中的人物摄影作品

地标美食 登报热线: 60873688

老城区唐味阁

(老洛阳涮牛肚)

百年传承 汤香味美 食材新鲜

电话: 13938886025

地址: 老城区西大街164号

旅游导航 广告

登报热线: 60873688

洛阳中旅

许可证号: L-HEN-C-J00065

畅享北京双卧5日 1180元

纯玩华东周庄乌镇水乡双卧7日 1580元

纯玩版纳限时秒杀直飞5日 1980元(75岁以内)

泰国曼谷芭提雅格兰岛双飞6日 2499元

郑州直飞金边柬埔寨8日 3999元

东西欧洲大环线12国17日 13999元

另:东北(西藏)海南(桂林张家界厦门);澳洲(新西兰)等线路来电咨询

电话: 15290563697(可签电子合同)

地址: 南昌路创展国际贵都2-812室